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Hcgjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely, Főtér 9 szám.

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza, 

yiltlórben minden garmond sor 40 till.

Zemplén
Előfizetési ára:

Bgész évre 10 korona, félévre 5 ko» 
negyedévre 2.50 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetési díj :
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
‘1 till. Petit betűknél nagyobb, avag) 
iszbetűkkel, vagy kerettel ellátott bir 

detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 till. — Állandó hirdeté 

seknél árkedvezmény.

El Budapesttől! 
— október 30.

Az utóbbi esztendők nagyon 
megváltoztatták a főváros képét. 
A szükség és kényelemszeretet 
mindazt megteremtette, amiért a 
külföld metropolisait irigyeltük s 
a fejlődésnek ez a processzusa 
minden vonalon egyre tart.

Bizonyára örülnünk kellene 
ennek a ténynek, ha ez minket, 
a vidéket, csak mint szemlélőket 
érdekelne. Sajnos azonban, a do­
log úgy áll, hogy a főváros hir­
telen fellendülése jórészt a vidék 
fejlődésének kárára történik.

Mihelyt valami különösebb 
érték merül fel a vidéken, akár 
ember-tehetségben, akár valami 
lyen természeti lelet képében, 
nyomban viszik a fővárosba, hogy 
„kellő miliőbe" helyezzék. Szó­
val a főváros rohamos fejlődése 
olyan az országhoz képest, mint 
a vízfejű kórja. A fej egyre na­
gyobb lesz és a test egyre seny ved.

Nézzünk csak egy pár példát. 
Hazául* leletekben gazdag ország. 
Kétezer esztendővel ezelőtt ró­
maiak laktak földjén s minden­
napi dolog, hogy oly emlékekre 
bukkannak a földben ásás közben, 
vagy más módon, melyek ebből 
a korból maradtak reánk.

Mi történik ilyenkor ? Helyre 
állítják az emlékeket? Hajlékot 
emelnek föléje, hogy az ország 
különféle részéről és külföldről 
eljöjjenek az érdeklődők ? Szó 
sincs róla! Kiszáll egy bizottság 
és elviszik Budapestre, a Nem­
zeti Múzeumba.

Ha egy-egy vidéki színtársu­
latban feltűnik egy egy tehetsé­
ges csillag, élvezi a közönség 
sokáig ? Dehogy! Egy szép napon 
megérkezik a jószimatu pesti di­
rektor és viszi magával. Igaz, 
hogy a színész, vagy a színésznő 
a vidéki dicsőségből segédszi- 
nész-szerepekbe esik, de mit bánja 
ő, mikor álmainak álmaihoz ju­
tott el, a pesti deszkához!

Ha valaki a vidéken meggaz­
dagodik, fölszedi a sátorfáját és 
megy — Budapestre. A vidékről 
magához vonta az anyagi javak 
dús halmazát és ahelyett, hogy a 
vagyongyűjtésben megállapodva, 
ugyanott sugározná ki a vagyon 
fényét, ahol azt magába szívta, 
— itt hagy csapot-papot és ez 
a vagyon is elveszett a mi piacunk 
számára.

Ha valaki tudásban, tapaszta­

latokban, bölcseségben meggya­
rapodott, ahelyett, hogy szülővá­
rosát ezekkel a képességeivel 
felvirágoztatná, fejlődését előmoz­
díthatná, — rögtön szűk lesz neki 
Macedónia és siet a fővárosba, 
ahol pedig korántsem vár rá olyan 
gyönyörű szerep, amelyet otthon 
betölthetett volna.

Es e processzusnak megvan 
a maga negatív oldala is. Araiiy 
mértékben szívja fel a főváros 
a vidék értékeit, oly mértékben 
szórja ki magából a kétes exis- 
tenciák ezreit. Letört ügynökök, 
hajótörött kereskedők megveszik 
maguknak az obiigát fehér nyak 
kendőt és aranykeretes cvikkert
— tiz évvel ezelőtt még monok­
lit vettek, de ma már ez gyanús
— és mennek a vidékre „vállal­
kozni.* Ezek azok az urak, akik 
varrógépet adnak el és másnap 
megérkezik a 100 kötetes disz- 
kötésü Pityi Palkó jubileumi ki­
adása. Akik pénzt szereznek köl­
csön, oly szolid feltételekkel, hogy 
három hét [múlva az áldozatnak 
utolsó párnáját húzzák ki a feje 
alól.

Ezek ellen az emberek ellen 
csakis műveltséggel, a kultúra 
fegyverével lehet védekezni. En­
nek pedig ott kell kezdődnie, 
hogy a vidék felismerje az erőt, 
mely felett rendelkezik, hogy meg­
becsülje s ne kótyavetyélje el 
egy tál lencséért a hivalkodó 
nagyvárosnak. Mert nem a vidéki 
közönség érdektelenségén mú­
lik az, hogy a vidéken pang a 
kultúra, hanem a vidék érdeklő­
dése apátiába esik, mert nem kap 
megfelelő kielégítést.

Azonban örömmel látjuk, hogy 
itt-ott kezdik felismerni a kor 
tüneteit, már pedig minden or­
voslást a diagnózisnak kell meg­
előzni. Szombathely például oly 
mütörténeti kiállítást tudott ren­
dezni, amelynek megtekintésére 
nemcsak a főváros, hanem a mü 
veit külföld is sietett. Hódmező­
vásárhely olyan kerámiái ipar­
telepet létesít, amelyhez hasonló 
agyagmüiparnak nem akad párja 
a kontinensen. Ma már vidéken 
olyan művészeti lapok jelennek 
meg, amelyek nem hiányoznak 
egy budapesti kávéház asztaláról 
sem. A vidék több városában kul- 
turházakat építenek, amelyek hi­
vatva lesznek a helyi nevezetes­
ségek befogadására.

A képzőművészet témákért, 
diszpozíciókért régi barátja a vi­
déknek. Örömmel látjuk, hogy a 
szolnoki, nagybányai festőtelepek 
mennyire közelebb viszik a népet 
a képek szeretetéhez. Sőt kezd­
jük már megszokni, hogy a vidéki 
kiállítások anyagi sikerrel járnak, 
megveszik és megbecsülik a ké­
peket.

Hiszen ha a vidék képes lesz 
kulturális tevékenységét a maga 
teljes mértékében kifejteni, jól 
fogja magát érezni az intelligen­
cia és nem fog oda törekedni, 
hogy ha csak lehet, a fővárosba 
jusson.

A kultúrához azonban pénz 
kell. Az a kérdés, hogy kik adják 
ezt a pénzt?

Ha vidéki ember a fővárosba 
rándul, azt mindig megfelelő ban­
kók kíséretében teszi. Végigjár 
minden látnivalót, orfeumot, szín­
házat, tárlatot.

Ha a vidéki ember nem fogja 
sajnálni ezt a pénzt nem idegen 
helyen, hanem a saját otthonában 
kiadni, ha megfogja érteni azt, 
hogy ezzel saját jólétének és kul- 
turkörnyezetének az alapját építi, 
akkor meglesz ez a pénz. És ha 
a közönségben megvan ez a kul- 
turkedv, akkor a vidéki direktor 
ezzal fog válaszolni a szerződés­
szegésre csábitó pesti direktor­
nak, hogy többet fizet a színész­
nek, mint amennyiért elvinnék. 
Es ha a piktor megkapja képei­
nek értékét, neki mindegy lesz, 
hogy nem pesti Műcsarnokban 
adja el azokat.

A kultúra decentralizása első­
sorban is a vidéki közönség ál­
dozatkészségén fog múlni.

Minden vidéki lapnak propa 
gandát kellene csinálni ezen eszme 
érdekében.

Szaggassunk el minél többet 
abból az ezernyi szálból, mely 
bennünket a fővároshoz köt. Pró­
báljunk meg már egyszer a ma­
gunk lábára állani. Szüntessük 
meg azt az állapotot, hogy Ma 
gyarország egy városból és szám­
talan tanyából álljon. Legyenek 
a vidéki városok is, habár kisebb- 
szerű empórumai tudománynak, 
művészetnek, iparnak, kereske­
delemnek, úgy mint a külföldön, 
ahol minden vidéknek megvan a 
maga „fővárosa" és az ország 
fővárosa csak első a fővárosok 
között.

Tehát jelszavunk legyen: el 
Budapesttől... 1

B biztosítási törvény.
&

Biztosítási ellenőrző hivatal.
— október 30.

Hire terjedt, hogy az igazság­
ügyminiszter a képviselőház legkö­
zelebbi ülésén biztosítási törvényja­
vaslatot fog előterjeszteni és hogy egy 
külön állami biztosítási ellenőrző hi­
vatalt fognak felállítani. A „Magyar 
Pénzügy" ebben a dologban illetékes 
helyen a következő információkat 
kapta:

— Az igazságügy miniszter a ke­
reskedelmi miniszterrel egyetértőleg 
a kereskedelmi törvényhez novellát 
készíttetett, amely a biztositó intéze­
tek állami ellenőrzését célozza. A no­
vella már egy év óta készen van, a 
kereskedelmi minisztériumban azon­
ban nem tudnak arról, hogy az mikor 
fog a képviselőház elé terjesztetni. A 
novella intézkedései értelmében a Ma­
gyarországon dolgozó bel- és külföldi 
biztosító intézetek arra lesznek kö­
telezve, hogy életbiztosítási dijtarta­
lékaikat a belföldön helyezzék el, ki­
zárólag belföldi értékpapírokban.

— Ennek az ellenőrzése lesz a 
feladata a novellában kontemplált 
biztosítási felügyeleti hivatalnak. Je­
lenleg ugyanis a külföldi biztositó 
társaságok a magyarországi üzleteik 
utáni életbiztosítási díjtartalékot a 
külföldön tartják külföldi papírokban. 
Éz a körülmény nem valami meg­
nyugtató a magyar felekre. De a ma­
gyar társaságok dijtartalékának et?y 
része is külföldi, főleg osztrák papí­
rokból áll. A novella törvényerőre 
emelkedése után nem lesz majd le­
hetséges, hogy például a Newyork 
biztositó a magyar életbiztosítási köt­
vények utáni dijtartalékát Canadai 
Pacific részvényekbe helyezze. A no­
vellának az az intézkedése, hogy az 
életbiztosítási díjtartalék belföldön 
belföldi értékpapírokba lesz helye­
zendő, alkalmas lesz arra, hogy az 
úgynevezett fiksz kamatozású papírok 
(járadék, záloglevél) piacait, illetve 
árfolyamait emelje. Jelenleg ez a piac 
úgyis stagnál és a záloglevelek nehéz 
elhelyezése következtében pang az 
építkezés is és ezzel az egész gaz­
dasági élet. Látható tehát, nogy a 
biztosítási novellának nagy közgaz­
dasági jelentősége van.

Minthogy a biztosítási ügy a ke­
reskedelmi minisztérium belkereske­
delmi osztálya alá tartozik, a felállí­
tandó biztositásellenőrző hivatalt ez 
az osztály fogja szervezni.

VÁRMEGYE és VÁROS.

)( Törvényhatósági bizottsági ta­
gok választása. A folyó hó 21-én le­
folyt választásokon a következők vá­
lasztattak meg törvényhatósági biz. 
tagokul: a csemernyei vál. kerület­
ben gróf Hadik Béla helyére Ureczky 
Béla; a nagypólányi vál. kerületi en 
Danes János és Bihari Emanuel he­
lyeire Hártyák Viktor és Bajczura

Őszi cipő diuat újdonságod a legdivatosabb formákban és legizlésesebb 
kivitelben urak, hölgyek és gyermekek 
részére teljes választékban megérkeztek.
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János; a szécsmezői vál. kerületben 
Benedek Dénes helyére Sefcsik Gyula 
és a tállyai vál. kerületben Köhler 
Jakab helyére Homoky György.

)( Választás. A rendszeresített 
mezőzombori segéd jegyzői állás — 
választás utján — e hó 21-én egy­
hangúlag Kovács József oki. jegyző­
vel lett betöltve.

A hadi hírszolgálat 
egykor és most.

sS
Napoleon oroszországi veresége. — Lo­
vas futárok. — Fényjelzés. Dárlus kül­

döncei. — Távirda és telefon.
— október 30.

Hihetetlen nehéz követelménye­
ket támaszt a balkáni háború a harc­
téri hírszolgálattal szemben. A lent 
dolgozó haditudósítók azonban meg­
felelnek e nehéz feladatnak. Az ese­
ményeket már néhány órával később 
az egész világon tudják s a mozgé­
kony sajtó apró betűivel hihetetlen 
gyorsasággal terjeszti szét a villám 
szárnyán jött híreket.

Száz évvel ezelőtt bezzeg nem 
igy ment a dolog. Akkoriban gyak­
ran hetekig tartott, a mig egy-egy 
háborúnak az eredményéről a világ 
tudomást szerzett. Napoleon nagy had­
seregének a veresinai pusztulását csak 
három héttel később tudták meg Pá- 
risban. Az irtózatos csatavesztésről 
november 29-ikén kiadott bulletin csak 
december 17-én érkezett meg Párisba ! 
Ugyan elcsapnák azt a harctéri tudó­
sítót, aki ma akár az északi sarkról 
is ilyen rosszul tudósítaná a lapját. 
De hát akkoriban ugyancsak rossz 
volt az összeköttetés Orosz- és Fran­
ciaország között. Pedig a gyors hír­
szolgáltatásnak akkor is meg volt a 
maga módja, a fényjelzés. 1811. már­
cius 20-án például reggel 10 órakor 
ágyulövésekkel adták tudtul a csá­
szári Párisnak a trónörökös születését. 
Mikor a tizedik lövés eldördült, az 
örömhírt már tudták Lyonban és Bru- 
xellesben s délre már Turinban, Strass- 
burgban és Milánóban is erről beszél­
tek. Á fényjelző állomások használ­
hatósága azonban nagyon komplikált, 
zregbizhatatlan s az időjárás szeszé­
lyeitől függő volt.

Addig, ameddig az optikai táv- 
irászatot nem ismerték, lovas kül­
döncökkel továbbították a sürgős hí­
reket. A küldöncök vagy amint akkor 
nevezték őket: futárok, hivatásszerü- 
leg űzték a hírek továbbítását s he- 
lyenkint egymást felváltották. El lehet 
azonban képzelni, hogy az ilyen hír­
szolgáltatás mennyire ki volt szol­
gáltatva az egyén jó kedvének,egész­
ségének, a ló munkabírásának, az 
időjárásnak, az útnak s végül a fel­
váltásnak. Budavárának visszavételét 
s a török seregek vereségeinek (1686.) 
a hirét például egyetlen egy futár 
továbbította Berlinbe kilenc nap alatt, 
mert útközben sehol sem váltották le

Ha a lovaspostának a sebességét 
az ó-kori hírszolgáltatás gyorsaságá­
val hasonlítjuk össze, akkor azt lát­
juk, hogy a hírszolgáltatást az optikai 
telegráf tette először függetlenné az 
emberi, egyéni gyarlóságtól. Egész 
odáig nem sikerült e téren javulást 
elérni. Dárius királynak a hires fu­
tárjai állítólag gyorsabbak voltak a 
nyulaknál és galamboknál. Valóban 
ezek, persze igen gyakori váltással 
óránként 18 kilométer sebességgel 
haladtak, tehát oly gyorsan, mint ma 
egy biciklista. Elég gyorsan dolgo­
zott a római futár, illetve küldönc 
kolónia.

Amióta a távírdát ismerik, azóta 
persze a hírszolgáltatás egy csapásra 
egészen megváltozott. Most 12 óra 
múlva minden eseményről külön tu­
dósításban tudnak beszámolni a nagy

világlapok s hadvezetőségek a tele­
fon utján (tábori telefon) a tőlük száz 
kilométer távolságra operáló seregek­
kel is közvetlenül tudnak érintkezni.

Pletyka és valóság.
*

Két nyilatkozat.
— október 30.

(T.) Egy hét óta városszerte nagy 
ambícióval terjesztenek egyesek olyan 
híreket, amelyek szerint dr. Grosz 
Dezső, a Hitelbank vezérigazgatója 
egy fizetésképtelenné vált ügyfelének 
dolgában ügyvédi minőségében is, de 
egy pénzügyi tranzakció kapcsán ve­
zérigazgatói minőségében is inkorrek­
tül járt volna el. A dolog természe­
tében rejlik, hogy ezeket a híreket 
Grosz Dezső dr.-nak nem a barátai, 
hanem az ellenségei terjesztik és pe­
dig olyan formában, mely a valóság­
tól ugyancsak távol áll. Ez az utóbbi, 
hogy tudniillik a szóban forgó hirek 
messze esnek a tárgyilagos valótól, 
természetszerű eredménye már annak 
is, hogy a tiszta és teljed tényállást 
a közvetlenül érdekelteken kívül sen- 
kisem tudhatja s igy a szállongó hi­
rek legnagyobb részben csak a feliz­
gatott fantázia termékei.

Az is természetes, hogy nekünk, 
a sajtó munkásainak kötelességünk 
volt, mihelyt ilyen hirek felmerültek, 
a legalaposabb tájékozódást megsze­
rezni. Ez annál könyebben sikerült, 
mert dr. Grosz Dezső nemcsak hogy 
nem zárkozott el minden felvilágosí­
tás megadása elől, de sőt örömmel 
bocsátotta rendelkezésünkre az ügy 
összes okmányait, hiteles dokumen 
tumait, hogy ezek révén az ügyet a 
maga tárgyilagos és igaz megvilágí­
tásában láthassuk.

Ebben a megvilágításban pedig 
tisztán áll az, hogy az esetben Grosz 
Dezső drt. a legcsekélyebb inkorrekt­
ség sem terheli s hogy az ügy alkal­
mas lehet arra, hogy ellenséges érzület 
tendenciózus ferdítésekkel, vagy egyes 
tényeknek az összefüggésből való ki­
hagyásával pillanatnyilag hangulat- 
keltésre használhassa fel Grosz dr. 
ellen, de nem alkalmas arra, hogy a 
komoly sajtó most, az ügynek kez­
detleges stádiumában, foglalkozzék 
vele s ez által megnehezítse a hely­
zetét annak a félnek, akinek igazsága 
nyilvánvaló, de akire nézve mégsem 
lehet indifferens, hogy kényes bizalmi 
állásában akármily alaptalan feljelen­
tés kapcsán pertraktáltassék a neve.

E szempontok alapján mi az ügy 
közlését a jelen stádiumban helyén­
valónak nem tartottuk, sőt e sorok 
Írója, mint nehány fővárosi lap és a 
hivatalos Magyar Távirati Iroda tu­
dósítója szives készséggel megtette 
azt is, hogy ama lapokkal és hírfor­
rásokkal, melyeknek alkalmazottja, 
szintén közölte, előttük szintén bemu 
tatta az ügy hiteles dokumentumait, 
azzal, hogy ha az ügygyei foglalkozni 
óhajtanak, akkor ezeknek az igaz 
adatoknak az alapján tegyék azt. Ám 
ezek az orgánumok is azt a meggyő­
ződést merítették ez adatokból, hogy 
az ügy a jelen stádiumban közlésre 
nem alkalmas.

Ezeket tartottuk szükségesnek 
annak megindokolására elmondani, 
hogy az ügygyei ezúttal még érdem­
ben miért nem foglalkozunk. Annak 
idején, ha majd az ügy az illetékes 
fórumok által tisztázva lesz, termé­
szetesen tudósítani fogjuk a közönsé­
get a valóságról.

Most csak a Hitelbank igazgató­
ságának s ennek kapcsán Grosz De­
zső dr.-nak nyilatkozatát közöljük, a 
melyben egy helyi lapban megjelent 
közleményre reflektálnak. íme:

*

A Hitelbank igazgatósága ma 
tartott közgyűlésén a következő ha­
tározatot hozta, azzal, hogy ezt jegy­
zőkönyvi kivonat formájában a nyil­
vánosság elé kívánja vinni:

Jegyzőkönyvi kivonat.
Tárgyaltatott dr. Grosz Dezső 

vezérigazgató és igazgatósági elnök 
jelentése arról, hogy a „Sátoralja­
újhely* cimü helyi lap 42. számá­
ban „Ujhely legújabb szenzációja" 
cim alatt közlemény jelent meg, 
melyben dr. Grosz Dezső vezér- 
igazgatóról az állittatik, hogy a dr. 
Fuchs Emil-féle kölcsön ügyben a 
bank bizalmával visszaélt és úgy 
az igazgató, mint dr. Fuchs Emil 
és Klein Jenő igazgatósági tagok 
úgy állíttatnak be, mintha az in­
tézetet önző célokra használnák fel.

Elnök kéri, hogy e tárgyban az 
igazgatóság hozzon a legalaposabb 
vizsgálat után határozatot.

A Hitelbank r. t igazgatósjga a 
dr. Fuchs Emil-féle 20,000 koronás 
kölcsön-ügyletet — a rendelkezés­
re álló összes adatok felhasználása 
mellett — részletesen újabb vizs­
gálat alá vette és megállapítja, hogy 
ezen kölcsönügy megszavazása ős 
folyósítása az intézet alapszabályai­
nak és anyagi érdekeinek megfe­
lelően, a legprecízebben történt. Á 
megszavazásnál sem a vezérigaz­
gató ur, sem dr. Fuchs Emil és 
Klein Jenő igazgatósági tag urak 
befolyást nem gyakoroltak. Á köl- 
csönügyben szereplésük a legkor­
rektebb volt, amiért is különösen 
dr. Grosz Dezső vezérigazgató urat 
ért ezen támadással szemben az 
igazgatóság kötelességének tartja 
kinyilatkoztatni, hogy a vezérigaz­
gató ur a bank bizalmával sem 
most, sem a múltban vissza nem 
élt és az igazgatóság dr. Grosz 
Dezső vezérigazgató ur iránt, ki az 
intézet alapitója és az intézet ügyeit 
teljes hűséggel és odaadással és a 
legszebb eredménynyel vezeti, tel­
jes és őszinte bizalommal viselte­
tik ; úgy őt, mint meggyanúsított 
igazgatósági tagjait teljes bizalmá­
ról biztosítja.

Ami pedig a dr. Grosz Dezső urat 
ügyvédi minőségében ért feljelen­
tést illeti, e tekintetben az igazga­
tóság nyugodtan várja be az ille­
tékes bíróság Ítéletét.

A Hitelbank Igazgatósága.
$

Grosz Dezső dr. ehhez a hatá­
rozathoz a maga részéről a követke­
zőket fűzi:

Nyilatkozat.
A „Sátoraljaújhely" cimü helyi 

lap 42. számában „Ujhely legjobb 
szenzációját, közleménynek szemé­
lyemet illető vonatkozásaira mint 
bankigazgató utalok igazgatóságom­
nak e tárgyban hozott és nyilvá­
nosságra adott határozatára. Mint 
ügyvéd és magán egyén ártatlan­
ságom teljes tudatában arra kérem 
a nagyközönséget, hogy szívesked­
jék ítéletét az illetékes bíróság ha­
tározatáig felfüggeszteni, amely sze­
mélyes ellenségeim ezen ádáz haj­
szájával szemben eddig érintetlen 
becsületemnek teljes elégtételt fog 
szolgáltatni.

Dr. Orosz Dezső.

Eg? nj jóiíöB? intézet
Uj helyben.

Az izraelita Patronage Egyesület 
alakuló közgyűlése.

— okt. 30.
A jótékonyság gyakorlásából a 

társadalom soha sem veheti ki eléggé 
s maga részét; ez az a tér, amelyen 
semmi sem sok és amelynek perspek­
tívái beláthatatlanok. Azért kell újra 
és újra örömmel üdvözölni minden oly 
mozgalmat, amely az emberi könnyek 
letörlését, az emberi szenvedések 
enyhítését tűzi ki céljául.

Vasárnap egy uj jótékony egye­
sület alakul meg Ujhelyben nagy 
ünnepelyesség között. Az ünnep szer­
vező bizottsága a következő meghí­
vót bocsátotta ki:

Meghívó az Országos Izraelita 
Patronage-Égyesület sátoraljaúj­
helyi fiókegyesületének 1912. évi 
november hó 3-án, vasárnap d. u. 
3 órakor az izr. anyahitközség tem­
plomában istentisztelettel kezdődő 
és utána a hitközség tanácstermé­
ben folytatandó ünnepies alakuló 
közgyűlésére, melynek napirendje: 
a fiókegyesület (helyi-bizottság) 
megalakulása és a tisztikar meg­
választása.

A közgyűlésen a központot dr. 
Mezei Mór, az O. I. P. E. védnöke, 
kiváló íöldink, főt. dr. Adler Illés 
budapesti főrabbi, központi alelnök, 
főt. Breuer Soma nagykátai főrabbi 
és dr. Bartos Kálmán ügyvezető 
titkár urak fogják képviselni.

Az istentiszteleten főt. dr, Adler 
Illés főrabbi ur hitszónoklatot tart.

Este 8 órakor n. é. vendégeink 
tiszteletére a Magyar Király-szál­
loda külön termében társasvacsorát 
rendezünk, milyen hölgyeket is szí­
vesen látunk.

Felkérjük t. hitrokonainkat, hogy 
az alakuló közgyűlésen, azt meg­
előző istentiszteletünkön és a köz­
vacsorán az O. I. P. E. nemes ren­
deltetéséhez, felekezetűnkhöz és tár­
sadalmunk jóhiréhez méltóan részt- 
venni méltóztassanak.

Sátoraljaújhely, 1912. évi októ­
ber hóban.

A szervező-bizottság.
Az ünnepség iránt vármegye- 

szerte élénk az érdeklődés, ami nem 
is csoda, hiszen az alakuló közgyű­
lés hírneves vendégeinek szónoklatai 
nem csekély szellemi élvezetet ígér­
nek. Kiváltképen dr. Adler budapesti 
főrabbinak, a nagyhírű szónoknak 
beszéde iránt nyilvánul máris nagy 
érdeklődés.

HÍREK.

V érvirágok
nőnek, kelnek mindenhol, amerre 
csak ellát a szem. Örök ellenség a 
természet és az ember. Irigylik 
egymást az idők eleje óta és soha 
nem enyhülő haraggal támadnak 
egymás ellen. Az ember fáradha­
tatlanul ostromolja a természet erőit, 
igába szeretné hajtani a levegőt, 
vizet és földet s ime: a pilóta le­
zuhan, a Titanic ott korhad a ten­
ger fenekén s a bányalég százakat 
öl meg egy leheletével. — Mintha 
örökkön ingerelné egymást a terem­
tés koronája és az őserő — se küz­
delemben sokszor az ember huzza

czuhrászda!
(Sátoraljaújhely, <§ötér 10. szám

Naponta friss sütemény újdonságok'

Reggeli és uzsonna kávé.
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a rövidebbet, hogy a vereség után 
újra kezdje a csatát.

A Balkánon virul a legszebb ró­
zsa a told kerekségén. A Sipka- 
szoros és Kazánlik között elterülő 
rozsaligetek a természet legszebb 
ligetei, amit isten e sártökére adott. 
Több mint ötven falu él a rózsák­
ból, amelyekből a legkedvesebb 
illatszereket készítik.

A balkániak most megirigyelték 
e rózsákat. Szebbeket akarnak, mint 
amilyenek a hegyek alján virulnak. 
Nem halo vány rózsaszínűt, hanem 
haragos-pirosat. Az ostoba ember 
gőgös hívására megjelenik a ker­
tész és lába nyomán kinyílik a 
vérvirág. Az idén ennek a nyomán 
hamar elhervadtak a Balkán rózsái. 
Ami termett és amiből rózsaillatot 
készítettek, azt elvitték már a fran­
ciák.

Az elegáns parisiennek, amikor 
fehér csipkéi nyelik a rózsaillatot, 
vájjon jut-e eszébe, hogy ahol az 
édes rózsaillat eleven szirmai fa­
kadnak, most vad harcok folynak 
s lovak patái gázolnak hulló vér­
rózsákon ? Á civilizáció és háború: 
micsoda elcsépelt téma! Általános 
leszerelés, örök béke, kulturember ? 
Mennyi hazug frázis! Az ember 
ma is az, ami volt ezer évvel ezelőtt 
és ha a föld még ezer évig nem 
unja meg vén hátán cipelni ezt a 
tenger hazugságot, akkor is az lesz, 
ami ma, lesz erős és gyenge, — 
igazság és hamisság, a szalonban 
whiterose-illat, kint a szabadban 
vérszag ...

— Az alispán akciója. Rendkí­
vül mélyen átgondolt s eredményei 
ben minden valószinüség szerint nagy 
hatású mozgalmat indított meg 
most vármegyénk alispánja. Az akció 
méltatására, minthogy most kissé ké­
sőn vettük a hirt s igy elegendő te­
rünk nincs, még visszatérünk; egy­
előre itt adjuk Dókus Gyula alispán 
körlevelét, melyet az újhelyi hölgyek­
hez intézett:

Mélyen tisztelt Hölgyeim !
Sátoraljaújhely és vidékén szá 

mos jótékony egylet alakult. Ezek 
azonban mind csak az alapszabá­
lyaikban meghatározott célt szol­
gálhatják, más irányban nem mű­
ködhetnek, pedig még sok oly jó­
tékonysági cél volna, amit szolgálni 
égető szükséget képez. Az egyes 
jótékony egyletek között nincsen 
meg a szervi kapocs s nincsen egy 
olyan egylet, amely a többi egyle­
teket, ha mennyiben szükségét érez­
nék, anyagilag és erkölcsileg is tá­
mogassa, rendkívüli esetben pedig 
segitsógökre siessen. Ezen és más 
okok arra indítottak, hogy egy ál­
talános nőegylet szervezését kez­
deményezzem. A szervezési köz­
gyűlést november hó 3-ának d. u. 
fél 5 órájára a vármegyeháza ter­
mébe kitűztem. Kérem a mélyen 
tisztelt hölgyeket, szíveskedjenek 
ezen az alakuló közgyűlésen meg­
jelenni s ezzel nekem módot nyúj­
tani arra, hogy azon nemes mun­
kát, melynek fonala elszakadt, tett 
Ígéretemhez képest tovább folytat­
hassam.

Mély tisztelettel vagyok alázatos 
szolgájok

Dókus Gyula.
— Kassa gyásza. Hétfőn délben 

halt meg Kassán Éder Ödön, a vá­
ros hosszú éveken át volt polgármes­
tere. Az elhunyt, ki Kassa fejlődése, 
szépülése, jóléte érdekében rendkívül 
sokat tett, néhány hónap előtt meg­
betegedett s hiábavaló volt a leg­
gondosabb ápolás, segíteni nem lehe­
tett rajta. Az érdemdús polgármester 
halála nemcsak Kassán és Abauj- 
Tornavármegyében, hanem a közeli

ZEMPL’EN 3. oldal.

megyékben is osztatlan részvétet kel­
tett. A kassai házakon gyászloboaó 
kát lenget a szél, temetése ma dél­
előtt folyt le impozáns és megható 
pumával.

— Doktorrá avatás. Molnár Ödönt, 
hnopíler Adolf nagykövesdi körjegyző 
fiát, f. hó 26 án a budapesti jogtudo­
mányi egyetemen doktorrá avatták.

Városunk és vármegyénk a 
tüdőbetegekért! Halottak kegyeletes 
ünnepén rágondolunk a halál jegye­
seire, a tüdőbetegekre, akiket megle­
hetne menteni, ha az első vészhirre 
szanatórium ápolás [állna a beteg ré­
szére. A József Királyi Herczeg Sza­
natórium egyesület most épiti máso­
dik népszanatóriumát s erre kéri az 
egy virágszál váltságdíjat. Örömmel 
jelezzük, hogy az emberbaráti szent 
ügy mi nálunk megértésre és meleg 
támogatásra talál. Nemcsak városunk­
ban, de a megyében is szervezve van 
a gyüjtőgárda, sőt azok, akiknél eset­
leg nem zörgetnek, azok is nyitnak s 
irgalmas szivük adományait beküldik 
a rettenetes népbetegség ellen rendü­
letlenül küzdő egyesületnek, Budapest, 
IV. Sütő-utca, Moritori vos salutant: 
a halottak szólítanak. Csak egy virág­
szálat !

— Szerencsés nyerő. Zempléni 
Moskovitz Gézát alsókörtvólyesi bir­
tokán a napokban egy budapesti bank­
ház két alkalmazottja kereste fel és 
értesítették, hogy a legutóbbi osztály­
sorsjátékon 40,000 koronát nyert. Az 
összeget magukkal hozták és a sors­
jegy ellenében nyomban kifizették a 
szerencsés nyerőnek. Moskovitz Géza 
a hir hozókat megvendégelte és fá­
radságukat 1000 koronával honorálta. 
Az idei évben háromszor kedvezett 
az osztálysorsjáték Moskovitznak, a 
mennyiben először 25,000, másodszor 
15,000 és most 40,000 koronát nyert.

— Nyilvános köszönet. Gróf An- 
drássy Dénes, a nagy emberbarát 
ismét tanujelét adta egyletünk írást 
érzett jóindulatának, amidőn bold, 
neje halálának évfordulójára 200 (ket­
tőszáz) korona adományban részesí­
tette. A sátoraljaújhelyi izr. Nőegylet 
ez utón is hálatelt szívvel fordul ő 
Excellentiájához, hogy megköszönje 
a kegyes adományt, mellyel a tél be­
álltával az egyletre háruló feladatok 
teljesítését, a .nyomor enyhítését meg­
könnyítette. Özv. dr. Rosenthál Sán- 
dorné egyl. elnök. Kozma Ármin egyl. 
titkár.

— Koszorú. Közéig a halottak 
napja s ezzel megkezdődtek a minden 
évben szokásos koszorú- és mécses­
vásárlások. Majd mindenkinek van 
egy-egy drága halottja, akinek kegye­
lettel akar adózni. Nagyon szomorú, 
de végtelenül kedves és megható do­
log ez. Az évnek ez a napja a halot­
také. Visszaemlékezünk elhunyt hoz­
zátartozóinkra, elhunyt barátainkra 
s azokkal kapcsolatos emlékeinkre, 
kimegyünk hozzájuk, meglátogatjuk 
Őket a temetőben, nekik szenteljük 
teljesen ezt a napot. Eszünkbe jut 
ilyenkor, hogy mi is halandók vagyunk 
akik egy napon — akarva vagy nem 
akarva — szintén oda kerülünk a 
holtak néma, furcsa birodalmába s 
talán különös is elgondolni, hogy ak­
kor nekünk hozzák majd a koszorú­
kat és mécseseket.

— Kiderített régi lopás. Homon- 
náról Írják: Még ez évi ápirilis ha­
vában feltörték Lenik Vaszily tele- 
póczi lakos házát, melyből 1200 ko­
ronát loptak. A csendőrség a hely­
színi szemléből következtette, hogy a 
tettes csakis a családhoz tartozók közt 
lehet és ezen következtetést titokban 
tartotta, hogy annál jobban megfi­
gyelhesse a ház minden egyes tagját.
A múlt napokban feltűnt a károsult 
felnőtt fiának megváltozott életmódja, 
különösen a pénzzel való könnyebb 
bánása és akkor elérkezett a kérdőre 
vonás ideje. A csendőrség vallatóra

fogta és az elébe tárt bizonyítékok 
sídya alatt, megtörtén beismerte a 
lopást. Kétszáz koronát elköltött és 
a megmaradt 1000 koronát előadta, 
apja pedig a vádat visszavonta.

— Halálos esés. Tegnap reggel 
bejött a hetivásárra Schönfeld Dávid 
borsii mészáros. Dolgát végezve be­
ment a Bokor József üveges boltjába 
és ládákat akart venni; a ládák a 
pádon voltak, oda ment fel tehát 
Schönfeld is, hogy válasszon. Válo­
gatás közben a nyitott padláslyukba 
lépett és lezuhant. Azonnal beszál­
lították a közkórházba, ahol azonban 
egy óra múlva kiszenvedett.

— Elfogott kivándorlási ügynö­
kök. Kobula Vojtek galíciai szárma­
zású topolókai lakos kivándorlás köz­
vetítéséért többszőr büntetett egyén 
sehogy sem akart javulni és mindin­
kább folytatta bűnös üzelmeit. Leg­
utóbb szövetkezett egy ifjabb Novák 
Ferencz nevű budapesti társsal és az­
zal járta be Felsőzemplént kivándor­
lók toborzására ami hamar sikerült 
is, mivel három hadköteles ifjút háló­
jukba kerítettek. Nem sokáig tartott 
azonban a boldogság, mert a tavar 
nai csendőrőrs rájuk ütött és bekísérte 
őket a kir. ügyészséghez.

— Korai fagy. Vasárnapra vir­
radó éjjel beköszöntött az első fagy, 
a tél előhírnöke. — A váratlan s hir­
telen jött hideg előszedette a szekré­
nyek mélyéről a legmelegebb ruha­
darabokat s a vasárnap délelőtti utcán 
szép prémes bundában sétáltak az 
emberek. — T. i. akiknek van szép 
prémes bundájuk. — Úgy hisszük, a 
korai fagy nem kelt valami nagy örö­
met sehol.

— Halálozás. Csollák János nyu­
galmazott tanító f. hó 23-áu, Petró- 
czon, életének 73-ik évében elhunyt. 
Temetése csütörtökön délután nagy 
részvét mellett folyt le. Az elhaltban 
Csollák Miron nagymihályvidéki se­
gédjegyző édesatyját vesztette el.

— Gyújtogató gyermek. Balog 
András kiskemenczei lakos múlt hét­
főn neje társaságában távozott hazul­
ról és 4 éves kis fiát egyedül hagyta 
a lakásban. A gyermek kis ideig já­
tékkal töltötte az időt, de mivel azt 
megunta, levett a polcról egy csomag 
gyufát Imellyel a csűrbe ment, ott 
egyenként gyújtogatta és égve a szalma 
közé dugta mig lángolni kezdett, az­
után kívülről gyönyörködött a terjedő 
tűzben. Mig kellő segítség érkezett, 
leégett két csűr a benne felhalmozott 
élet és takarmány-nemiiekkel, ugy- 
nemkülömben a lakóház.

— Apja bántalmazója. Sninszki 
Gergely elaggott várjeszenői 75 éves 
aggastyán, nehány év előtt férjnél 
levő leányára Íratta át birtokát, mely­
nek ellenében kikötötte a holtiglani 
tartást. A szívtelen leány most rossz 
szemmel nézte tehetetlen apját és 
ezért folyton nehéz munkákkal fog­
lalkoztatta. A múlt héten megparan­
csolta neki, hogy az erdőbe menjen 
s hátán fát hozzon. Az öreg testi 
gyengeségére hivatkozva megtagadta 
ezt s ezért oly haragra lobbant go­
nosz leánya, hogy egy ruha súlyk kai 
többször olyat ütött édes apja fejére, 
hogy azt három helyen befakasztotta. 
Miután a sérülések súlyos jellegűek, 
elvárhatja megérdemelt büntetését.

— Szökött katona. Kiselyák Já­
nos mőneskatona hamar megelégelte 
a katonaélet gyönyörűségeit. Fakép­
nél hagyta a bábolnai méntelep lak­
tanyáját, ahová még csak nem is olyan 
régen rukkolt be. Katonai ruháját 
polgárival cserélte föl és Eperjesre a 
kedveséhez szökött, aki epedve várta. 
Már egy hónapja bujdosott nála s az 
utcára is kimerészkedett. Október 
22-én egyelőre vége szakadt a sza­
badságnak, mert egy rendőr felismerte 
és előállította. Kiselyákot a rendőrség 
átadta az eperjesi hadkiegészitőpa- 
rancsnokságnak.

— Eljegyzések. Isépy Andor sá­
toraljaújhelyi törvényszéki biró elje­
gyezte Móré Margitot, Móré Géza vár­
megyei tisztviselő leányát.

Mermelstein Lipót Beregszászból 
eljegyezte Klein Juliskát, Klein Vil­
mos leányát Sátoraljaújhelyben.

— Egyszerűsítik az ajánlott le­
velek átvételét. A postaigazgatóság 
egyszerűsíteni kívánja az ajánlott le­
velek átvételének módját. A tervek 
szerint az ajánlott küldeményeket jö­
vőben nemcsak a címzett, de annak 
szükebb háznépe, minden meghatal­
mazás nélkül veheti majd át. Ugyanez 
áll majd a negyven korona alatt levő 
utánvéted tételekre is.

— Az 1913. esztendő. Az 1913-ik 
év szerdával kezdődik és végződik. 
Nem lesz szökőév. Látható nap- és 
holdfogyatkozás nem lesz benne, ural­
kodó bolygó a Vénusz. A farsang 
mindössze 29 napig tart, vagyis jan. 
7-től február 4-ig. Husvét igen korán 
lesz, március 23-án és 24-én. Pün­
kösd május 11 és 12-én, tehát az első 
fagyos szentkor. Karácsony csütör­
tökre és péntekre esik. Vizkereszt 
hétfőn. — Gyertyaszentelő vasárnap, 
március 15-ike szombaton. Nagypén­
tek március 21-ón. Gyümölcsoltó bol­
dogasszony husvét keddjén lesz. Ál­
dozócsütörtök május elsejére esik. 
Űrnapja május 22-re. Péter-Pál vasár­
napi lesz- Nagyboldogasszony pénte­
ken. István király szerdán ünneplő- 
dik. Érdekes, hogy a gör. katholiku- 
sok husvétja csak április végén fog 
elkövetkezni, t. i. április 28, 29. nap­
jain, tehát öt héttel lesz későbben a 
többi kér. felekezetekénél. A pün­
kösdjük pedig csak junius 15, 16-án.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Cs. Á. Nagybózsva. Szíveskedjék erről 

a témáról kimerítőbb cikket írni; különösen 
kifejtve benne a családi értekezletek mine- 
müsógót és megtartásának módját.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla.
Helyettes szerkesztő: Teleky Sándor.

Lap tulajdonos : Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

Szőlősgazdák
éa

szölötelEpiták figyelmébe.
AKI szőlőjét ujra akarja te­

lepíteni,

aki szőlőoltványt
akar rendelni,

AKI gyümölcsfát, rózsafát 
óhajt ültetni —

kérjen oktató dissárjegy 
sókét as alábbi ősimtől:

Transylvania Sső- 
lőtelepitó Vállalat,

Maros-V áeárhely,
Dr. Gecse Dániel-utcza 39. szám.

Eladd
140 öl hosszú, 9 méter széle 
9 méter magas uj dohánypajt

Czimet megmondja a kiad 
hivatal.
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vegytisztító- és gözmosó.
Tisztításra elfogad mindennemű báli és alkalmi ruhákat, bútorszöveteket 

Folyó hó 15-étől a felvett munkák budapesti műhelyünkben készülnék.
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4. óidul. ZEMPLÉN.
Október 30.

\mm i b
4114/1912. szám. Zemplén vármegye hozig. bizottságátál.

Tánnn • A m- kir- államvasutak Tőketerebes 
1 urgy . állomásának bővítése czéljából Tőke­
terebes község határában a Máv. czéljaira szük­
séges földterületekre nézve a kisajátítási eljárás 
elrendelése.

Hirdetmény.
A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur folyó évi 

66065/IU. szám alatt a fenti tárgyban kelt intézvényé- 
vel a kisajátítási eljárás megtartását az 1881. évi XLI. 
t ez. 33. és 40. §-ai értelmében elrendelvén, a lekül­
dött kisajátítási terv és összeírás 2—2 példányát folyó 
évi november hó 1. napjától folyó évi november hó 
15. napjáig 15 napi közszemlére Tőketerebes nagyköz­
ség házánál kitétetni rendelem s e végett a kisajátítási 
terv és összeírás 2—2 példányát a gálszécsi járás fő- 
szolgabirájának kiadom.

A kisajátítási eljárás határidejéül az 1912. évi 
november hó 18. (tizennyolez) esetleg következő nap­
jának d. e. 9 óráját Tőketerebes nagyközség házához 
és onnan a helyszínére kitűzöm.

A kisajátítási eljárás foganatosítása czéljából 
Thuránszky László várm. főjegyző, közig, bizotts. tag 
elnöklete alatt dr. Szirmay István t. főügyész, közig, 
biz. tag, Hönsch Dezső nyug. műszaki főtanácsos, tvh. 
biz. tag és Lehoczky Ödön várm. irodatiszt biz. jegyző­
ből álló bizottságot kiküldőm.

A gálszécsi járás főszolgabiráját felhívom, hogy ezen 
eljáráson jelenjen meg és hogy a kisajátítási terv és 
összeírásnak közszemlére történt kitételét és ennek ki­
hirdetését igazoló községi bizonylatot, nemkülönben az 
érdekelteknek kézbesített hirdetmények vétiveit az 
eljárás alkalmával az eljárás vezetésével megbízott 
bizottsági elnöknek mutassa be.

Az érdekelteket figyelmeztetem, hogy a kisajátítási 
terv és összeírás elleni esetleges észrevételeiket az 
eljárási határnapig Írásban, vagy az eljárás során szó­
belileg adhatják elő és hogy a bizottság a kisajátítási 
terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, 
ha az érdekeltek közül senki sem jelenne meg.

Jelen hirdetmény a törvény 34. §-a értelmében a 
„Budapesti Közlönyében egy ízben és a „Zemplén" 
czimü hírlapban három Ízben közzététetni rendelem.

Miről Thuránszky László várm. főjegyző biz. elnö­
köt, dr. Szirmay István t. főügyész, Hönsch Dezső nyug. 
műszaki főtanácsos biz. tagokat, a kisajátítási terv és 
összeírás 2—2 példányának kiadásával a gálszécsi já­
rás főszolgabiráját, ennek utján Tőketerebes nagyközség 
elöljáróságát, a Máv. miskolezi üzletvezetőségét, a ki­
sajátítási összeírás 1—54 sorszáma alatt felsorolt ösz- 
szes érdekelteket és végül a többi iratok kiadásával 
Lehoczky Ödön bizottsági jegyzőt értesítem.

Sátoraljaújhely, 1912. október 18.

Meczner §yula
főispán,

mint a közig. biz. elnöke,

Facsemeték eladása.
Mindennemű sor-, disz- és 

gyümölcsfák, díszcserjék, bokrok, 
hónapos rózsák és minden a ker­
tészetbe vágó növények nagy vá­
lasztékban kaphatók gróf Lónyay 
Elemér bodrogolaszii kertésze­
tében és a „Stephaneum" keres­
kedelmi és növénytermelési te 
lepén Oroszvárott Moson me­
gyében.

<53 <=3j<53 K5D l<53 K2> i<£

Fftcl&dáSi
Vehécz község határában lévő erdőség­

ben könnyen megközelíthető helyen eladó 
3566 darab lábon álló tölgyfa és 1000 ölre 
becsült lábon álló bükkfa.

A varannói vasúti állomás 20 perezre
fekszik.

Felvilágosítás szerezhető Lehoczky Sán­
dor kir. törvényszéki elnöknél Miskolczon.

<5>K5> <2>K£> K£>í!<5> <53

Eladó alma.
Arany renett, kor­

mos, parmen, Kálvin, 
Jonathán, pogácsa és
más legkiválóbb fajú,
kézzel szedett alma
kapható

jHíeczner Qynlánénál
Sátoraljaújhelyben.
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húzott drótszállal,

TÖRHETETLEN!
Magyar

SIEMENS - SCHUCKERT - MŰVEK
Budapest, TI., Teréz-kőrut 36.
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EPERJESI I
CSERÉPKÁLYHAK,

GRÁNIT és MÁRVÁNY

SÍREMLÉKEK
bizományi eladása

Kívánatra árjegyzék és nagyobb berendezésnél 
külön költségvetés. (

EEHYN9 TEST9ÉREH|
Sátoraljaújhely. j

Kályha és sírkő ügyben levelezés Behyna Miklós címére kéretik.

00000000000000
Budapesti előkelő aszfalt-, fedél­
lemez- é i kátránytermék-gyár 
Sátoraljhelyben a vaskereskedők, 
épitőanyag-kereskeuők és az 
építőmestereknél jól bevezetett, 

megbízható

ügynököt keres.
Tüzetes ajánlatok „Solid" jeli­
gére Mosse Rudolfhoz Buda­

pestre intézendők.

00000000000000

Makulatúra
papírok

olcsó áron
kaphatók

Tejleves, mártások, kenyér, 
kalács, gyümölcs és tej

azon eledelek, amelyekkel táplálva, gyenge gyer­
mekek is erős fejlődésnek indulnak. Hús és más 
összetett ételek nem bírnak mindég azzal az érték­
kel a gyermeki szervezetre, mint azt tőlük sokszor 
elvárják.

Gyermekeknek adjunk naponta

puddingohat dr. Oether paddingporából
tejjel és cukorral készítve, gyümölcslével vagy friss 
gyümölcscsel, továbbá tésztákat dr. Oetker sütőpo­
rával készítve és meg leszünk lepve az eredmény­
től. Dr. Oetker gyártmányai vónykönyvekkel min­
denütt kaphatók. Leírást kívánatra ingyen és bér- 
mentve küld

Dr. fi. Oetker jjaöen-Wien.
Vigyázzunk, hogy csakis valódi dr. Oetker- 

gyártmányt kapjunk kézhez.
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